

LA TARDE

AÑO XX I

DE LORCA

NUM. 5.381

DIARIO FUNDADO EN 1909

DIRECTOR J. LÓPEZ BARNÉS

REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN, LETRA D. BAJO

LUNES 3 DICIEMBRE 1928

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

ACADEMIA MINERVA

Placeta del Ibreño 7
ENSEÑANZAS

Primaria — Preparación especial para ingresar en el Bachillerato.

Bachilleratos — Carreras de Derecho, Filosofía y Letras
y Ciencia — Magisterio — Comercio
Preparación para Oposiciones

IDIOMAS

Alemán, Inglés y Francés

Amplio local con todas las exigencias modernas de la higiene

Horas de inscripción de 10 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA

DEL MOMENTO

EL QUE LA SIGUE, LA MATA

«Dios acude a la mayor necesidad»; esto oímos decir con frecuencia a gente piadosa, y los hechos vienen a demostrarlo.

Nos quejábamos de que no llueve y caen doblones: ¿quieren ustedes más, señores avariciosos? ¡Apenas si es suerte la nuestra! ¡El premio mayor de la bendita Lotería Nacional en Lorca y el segundo premio en Murcia! Hasta Cartagena figura también en la lista de los premios grandes, todo lo cual quiere decir que la provincia está de enhorabuena.

Hay que repetirlo: Dios acude a la mayor necesidad.

Para los que dudan de que la Lotería es una institución sabiamente implantada, que sólo beneficios reporta, tienen ahora, fresquito y coleando, el ejemplo que nos ofrece. ¿Andaba por acá la cosa mal?—Pues ahí va el remedio, dijo la Providencia, y nos largó el mayor de los premios, casi en vísperas de Navidades. No hay que desconfiar ni perder la fe, y jugar, jugar mucho despreciando a los que afirman que aun anda España por el año sesenta del pasado siglo, sin entrar por la senda del progreso mundial. ¡Si sabrán lo que dicen!

¿Pueden todos los países que se llaman progresivos ofrecer medios para que de la noche a la mañana se encuentre enriquecido el pobrete que no tenía dos pesetas? ¿Qué esfuerzo, qué trabajo o qué fatigas hay que pasar para ello? ¿Qué sacrificio se nos exige en cambio? Ni una

trasnochada ni un mal madrugón. Los españoles todos, desde el último jornalero, somos candidatos a la riqueza, presuntos millonarios; quien duerme sobre un mal jergón y bajo un techo que se llueve, puede en veinticuatro horas dormir en colchón de plumas y bajo techumbre artesonada. Privilegio igual no lo tenemos más que los habitantes del solar castellano. Todo se reduce a dar un poco de dinero que podemos recobrar con crecidísimo interés. No comer un día, puede proporcionarnos el pan para siempre: ¿hay nada más halagador y esperanzoso que correr ese albur? ¿Qué se va descalzo? Con pensar que el importe de unas botas, empleado en Lotería, puede proporcionar trajes completos y costosos de pies a cabeza, bien merece la pena de llevar los pies desnudos unos días o una vida, si ésta se ha de ver acompañada de la gratísima ilusión de verse convertido en potentado sin que para ello nos calentemos los cascos.

Afanarse, luchar, vivir en continua zozobra mirando, mirando al porvenir... ¿para qué? ¿No tenemos al alcance de la mano tres o cuatro veces al mes la ocasión, la probabilidad de ser ricos? ¿Quién, fuera de nuestro país puede decir otro tanto? ¿Qué Estado de la Tierra da tantas facilidades para llevar el reposo, la tranquilidad y la dicha a todos los hogares?

Todo consiste en no desmayar, en ser constantes, en persistir, en seguir, que el que la sigue... el que la sigue, la mata.

Academia de Corte y Confección PARA SEÑORITAS

Dirigida por la señorita

ENCARNACIÓN GUERRERO ASENSIO

En este nuevo Centro de enseñanza que su Profesora ofrece al público distinguido de esta ciudad, Alberca número 9, se establecen clases a precios y horas convencionales.

PEDRO GARCIA BUSTAMANTE

Médico-dentista

Especialista en las enfermedades de boca y dientes.

Se hace y reforma toda clase de dentaduras.

Calle de Pérez de Hita, número 10

ELEGANTES

En la conocida Sastrería de Miguel Cantos se acaban de recibir los últimos modelos de trincheras, gabardinas y trajes.

Como regalo al público, esta Sastrería ofrece abrigos de caballero, de buen paño y esmerada confección, desde cuarenta pesetas en adelante.

JOSÉ MIRALLES

el popular turroneo de Jijona, ha abierto su establecimiento en la calle de Canalejas número 57

entre la sastrería de Cantos y la Tercena

donde ofrece al público el exquisito turrón de JIJONA y los excelentes turroneos: Alicante, Yema, Guirlache, Nieve y Cádiz.

Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Pastelitos GLORIA, Polvorones de TURRON DE JIJONA.

Anises, Frutas secas,

Obleas para alfajor a 35 céntimos docena.

No equivocarse: JOSÉ MIRALLES, junto a la Tercena.

LETRAS DE LUTO

Don Luis Ros

Con verdadera pena hemos sabido el fallecimiento del que fué nuestro querido amigo D. Luis Ros Martínez, acaecido en su casa de Puerto Lumbreras.

La muerte de Luis Ros, persona de toda nuestra estimación evoca en nuestra memoria los recuerdos de tiempos pasados cuando las viejas luchas políticas apasionaban a los hombres plétóricos de ideales.

Fué Luis Ros un republicano consecuente, hombre honorable, batallador, entusiasta de las ideas liberales. Por ellas hizo multitud de sacrificios; por ellas arrojó todo género de contrariedades y amarguras, siempre leal, siempre bueno, siempre digno y honrado.

¡Pobre amigo mío! Tú vida de sacrificios y afanes, tu noble pensar y sentir, sólo amarguras te ocasionaron hasta rendir la vida, y necios, fariseos, almas mezquinas que incapaces fueron de comprenderte en vida, ni supieron llorarte, ni aún respetar tu noble espíritu, mi querido muerto.

Descansa en paz, mi noble y buen amigo, y perdona tu noble espíritu a los que, ciegos, no supieron comprenderte; a los que con alma negra,

no supieron apreciar, por incapaces, la grandeza de la tuya. Nosotros quedamos con el sentimiento de no haber velado tus últimas horas, pobre amigo, de no haber estado junto a tu cadáver hasta el último momento, porque hasta ese instante necesitaste de tus verdaderos amigos, pobre Luis! Descansa en paz.

A su hermana e hijas y a su hijo político y querido amigo nuestro don Ezequiel López, reiteramos nuestro sentido pésame.

CRONICA

La eterna bohemia

(De nuestra colaboración)

Perdida entre las muchas noticias de un periódico de la Corte he encontrado una, que no por ser frecuente deja de ser menos aterradora: en una cama de un hospital provinciano ha fallecido un antiguo periodista, tan buen escritor como bonísimo ciudadano. Es la eterna tragedia; los periodistas, pobres galeotes amarrados al banco y forzados al remo como los de las galeras antiguas, cantan las exce-

lencias de la vida sin advertir que cantan en sus propios funerales, y, cuando su pluma cansada deja ya de cantar, sólo encuentra como co bijo la misera cama de un pobre hospital; después de haber vivido sin preocuparse del porvenir, mueren olvidados de todos y tal vez exclamando como Zorrilla: «Que no importa vivir como un mendigo por morir como Píndaro y Homero». Si la miseria ha sido la suerte de los grandes, ¿cómo no ha de serlo también y más extrema para los pequeños?

Si, tienen razón los prácticos; los escritores son como las cigarras. pasan la vida batiendo las alas de los sueños locos, enamorados de un fantasma que llaman gloria, sintiendo profundamente el orgullo de la estirpe que algunos ilusos llaman divina, y pasan cantando, olvidados de los propios dolores íntimos, de las eternas flaquezas humanas, dispuestos a calentar un poco con las fulguraciones de sus fantasías con fiebre, el alma atarida y egoísta de los otros: de los hombres prácticos para quienes la existencia no tiene más finalidad que los goces materiales y que se rien de esos pobres que todavía tienen la candidez de creer que suena mejor un verso esculpido por un poeta de genio que una moneda de oro.

Es claro; mientras son jóvenes, la bohemia o la pobreza literaria tienen su encanto. Porque ella representa la libertad de imaginar, el orgullo de las rebeldías espirituales que no le admitan, la independencia social que da el contentarse con un mendrugo, y se tiene la convicción de llevarse un mundo dentro, onyos tesoros, con esplendidez de nabab y no con avaricia de gran tacaño, se van reparando cada día con una prodigalidad hidalga. No importa que el estómago esté vacío mientras el cerebro se halle poblado de las visiones más encantadoras.

¡Pobres, pero dichosas cigarras! A la postre, cuando la vejez llega, vienen también las dolorosas realidades. Es la hora de los desamparos trágicos, cuando dejan solas a los soñadores, abandonándolos al rigor de su misera muerte, aquejados como los míos que un día, a través de sus escritos, cómicos o dramáticos, pudieron reír o aprendieron a llorar. Ya, entonces, al escritor no le queda más que el vano patrimonio de la gloria, que acaso, traicionándose, vendería por un plato de lentejas. Pero entonces el escritor ya ha muerto, al menos espiritualmente. También Alonso Quijano, cuando recobraba la razón y la recobraba para morir, es de nuevo el Labrador acomodado, pero no es ya aquel audaz caballero andante que en sus correrías sublimes llevara el alto y sonoro nombre de Don Quijote de la Mancha.

A. GUERRA

Este número ha sido visado por la censura